

# 我国高职教育专业总数调减至747个

新华社北京11月9日电 教育部网站9日消息,我国普通高等学校高等职业教育专业类由原来的78个调整增加到99个,专业总数由原来的1170个调减到747个(其中保留263个,占总数的36%;更名167个,占总数的22%;合并243个,占总数的32%;新增74个,占总数的10%;取消69个)。

教育部日前印发了新修订的《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育(专科)

专业目录(2015年)》,对高职专业设置作出了新的规定。

教育部职业教育与成人教育司负责人表示,保留的专业主要是符合产业发展实际和趋势,相对应的职业成熟稳定,专业布点较广、就业面向明确、名称科学合理的专业;更名的专业主要是专业名称不够科学规范、不能完全体现专业内涵,或需根据相对应的产业转型升级与技术进步而调整的专业;合并的专业主要是专业内涵相近、核心课程基

本相同,或专业口径太窄的专业;取消的专业主要是相对应的产业为淘汰类、限制类的产业,且专业布点较少(连续三年没有布点)、招生规模过小,或专业不符合高职教育培养定位的专业;新增的专业主要是适应产业转型升级、产业链延伸交叉、新兴职业与技术进步需要的专业。

此外,专业类由原来的78个调整增加到99个。增加的原因主要有:一是行业大类有所增加。如,2011年颁布的《国民经济行业

分类》中设置了“交通运输、仓储和邮政业”大类,因此在目录的“交通运输大类”中增设了“邮政类”;二是适应国家重点产业发展需要。如对应粮食、食品安全、健康服务业发展,增设了“粮食工业类”“粮食储检类”“食品药品管理类”“健康管理与促进类”等。三是本科专业类有所调整。2012年修订的本科专业目录中增设了部分专业类,如物流管理与工程类、电子商务类,目录对应增设了“物流类”“电子商务类”。

## 图说中国

### 北京16个区县全面提供不动产登记服务



11月9日,北京市石景山区不动产登记窗口工作人员在办理业务。

当日起,北京市16个区县全面向社会提供不动产登记服务。北京市国土资源局相关负责人表示,不动产权利证书有两种,分别是《不动产权证书》和《不动产登记证明》。原来依法颁发的各种证书继续长期有效,按照“不变不换”的原则,权利不变动,簿证不更换。在依法办理变更登记、转移登记等登记时,原证书逐步更换为新的不动产权利证书。

新华社发

### 消防日 学技能



11月9日,青岛高新区红岛中心小学举行灭火逃生疏散演练。

11月9日是全国消防日,各地消防走进校园和社区,普及消防知识,提高人们的自我防护技能。

新华社发

## 国家认监委颁发国内首张电子商务认证证书

新华社北京11月9日电(记者谭晓 董峻)记者9日从国家认监委获悉,国家认监委近日颁发国内首张电子商务认证证书,松下电器成为第一个B2C电子商务交易服务(商品类)认证获证企业。

近年来,我国电子商务发展迅猛,产业规模迅速扩大,与此同时,电商产品及服务总体质量状况堪忧。2015年,国家质检总局针对网络销售的玩具、服装、鞋类、背包、小家电等5大类11种产品组织开展的国家监督专项抽查显示,近三成电子商务产品不合格。

针对电子商务交易过程中监督约束机制不完善、行为规范不明确、信息不对称等难题,国家认监委建立了我国的电子商务认证制度,制定了“良好电子商务规范(GECP)”

等一系列标准规则,运用国际通行的第三方认证方式,对电子商务的在线供应商、平台商等经营主体实施监督评价,形成了对商品质量、售前售后服务、信息安全等电子商务全过程可评价、可追溯、可持续改进机制。

国家认监委有关负责人表示,电子商务认证制度的推出,有利于进一步规范电子商务行为,引导电商企业完善内部管理体系,强化对商品和服务质量的控制,提升我国电子商务总体质量和信用水平。同时,通过国际互认机制可以帮助我国电商企业走出去,促进跨境电子商务发展。

下一步,国家认监委将开展针对B2B、跨境电商的认证,形成覆盖电子商务全产业链的较为完善的电子商务认证体系。

## 工商总局:节能灯抽检不合格检出率49%

新华社北京11月9日电 国家工商总局9日公布了流通领域节能灯质量抽查检验结果:共抽取348批次样品,全部项目合格的有178批次,不合格样品170批次,不合格检出率为49%。

本次对节能灯的检验项目包括标志、预防触电、潮湿处理后的绝缘电阻和介电强度、机械强度、防火与阻燃、功率因数、灯功率、初始光效/光通量、颜色特征等指标。抽检涉及不合格的品牌包括PHILIPS、FSL、飞雕、格润、莱特、嘉美、金亨通照明、欧普照明、雷士照

明、秋田、天目蓝、松日、欧仕达之光等。

今年第三季度,工商总局按照流通领域重点商品抽查检验计划的安排,组织辽宁、广西、云南、陕西等四省区开展流通领域节能灯质量抽查检验。四地工商部门严格按照《流通领域商品质量抽查检验办法》的规定,制定抽检实施方案并组织实施完成抽检工作。

对于抽检中发现的销售不合格节能灯违法行为,工商总局已责成相关省市工商部门严格依法查处。

## 辽宁现史上最严重雾霾污染

新华社沈阳11月9日电(记者孙仁斌)持续了近3日的辽宁省大范围雾霾仍没有消散。辽宁省环保厅相关负责人9日上午介绍,此次雾霾是2014年辽宁全面实施新空气质量标准以来,面积最大、持续时间最长、污染最重的一次雾霾。当天上午,辽宁省政府正式启动省级重污染天气应急预案,实施黄色预警。

据了解,从11月7日开始,辽宁省沈阳、大连、鞍山等11个城市环境空气质量指数(AQI)超过200(微克/立方米),达到重度污染以上。8日,空气质量进一步恶化,全省14个市中11个城市均为重度污染以上,其中沈阳、鞍山、本溪、营口、辽阳和铁岭6个城市AQI日均值达到500(微克/立方米)爆表级别。9日,全省空气质量稍有好转,但仍有8个城市重度污染,截至8时,5个城市为严重污染。

9日上午,辽宁省环保厅主要负责人表示,受区域天气条件影响,未来两天,辽宁省

仍处于不利于污染物扩散的气象条件,污染物累积造成的环境空气质量无法得到明显改善,目前已达到《辽宁省重污染天气应急预案》启动条件。辽宁省政府决定正式启动省级重污染天气应急预案,实施黄色预警。

根据要求,辽宁全省环保部门将全员上岗,实施24小时工作制度。全省环保系统全面进入应急状态。全省将实施24小时环保巡查制度,对大气重点排放企业要24小时驻厂监察。12369环保举报电话要24小时畅通,对人民群众举报的大气环境违法行为,要立即到场处理。

辽宁省环保厅厅长朱京海表示,辽宁省环保厅已派出14个督导组前往各市指导抗霾工作;各级环保部门纪检监察组织,要按照党政领导干部生态环境损害责任追究办法和省重污染天气应急预案的要求,加强督查督办,对应急工作中,履职不到位、对严重大气污染等违法行为查处不力的,要坚决依法依规追究责任。